



## 什么才是品质独唱音乐会

◆ 任海杰

在美声领域，歌手的独唱音乐会，一般分两种。一种是以歌剧咏叹调为主，一种是以艺术歌曲为主。本文说的是前者。

挑选多首适合自己演唱风格和嗓音条件的咏叹调，再间隔几首歌剧中的序曲、前奏曲、间奏曲之类的，或者再请上演唱嘉宾助阵——既让主唱者适当休息调整，又丰富了音乐会的内容。一般独唱音乐会的形式套路都是这样的。只要歌手发挥出色，乐队相得益彰，观众就满意了。这似乎已成为一种常规常态。

2015年，当今世界乐坛屈指可数的美国次女高音乔伊斯·迪多纳托，携手金苹果古乐团，在上海大剧院举办独唱音乐会。我当时是冲着她名气去的，但在现场，更令我印象深刻的是，这不是一场我们以往习以为常的独唱音乐会，迪多纳托将巴洛克歌剧中不同女王角色的咏叹调串连组合，名为“巴洛克女王”音乐会——无论内容还是形式，都令人耳目一新。

时隔数年，迪多纳托在2019年的一月再度来沪，在上交音乐厅举办两场音乐会，一场是常规的歌剧咏叹调音乐会，由上海交响乐团伴奏，中国著名男高音石倚洁担任嘉宾；另一场命名为“战争与和平”——迪多纳托与金苹果室内乐团。后一场几乎是四年前“巴洛克女王”的升级版，而且提升的级别和品质较高，充分展示了迪多纳托的不同凡响与卓尔不群。

战争与和平，人类几千年来的大命题。大文豪托尔斯泰曾有同名巨著，普罗科菲耶夫据此改变成同名歌剧。迪多纳托最擅长的是巴洛克歌剧和清唱剧，她撷取其中与此相关的唱段组合成音乐会，上半场“战争”，下半场“和平”。

演出还没开始，观众走进场内看到的是这样的场景：舞台上散落着近二十个演奏员的座椅，有几束灯光从不同角度投射。一位男性舞者赤裸上身伏倒在舞台前侧，与此相对应的舞台一角，一位女性如雕塑般纹丝不动地端坐着——原来她就是迪多纳托！显然她已在进入音乐会的情境。时间到，指挥叶梅利亚内切夫率众乐手上台，音乐会开始。

上半场以亨德尔《耶弗他》中的“恐怖场景，悲叹场景”开篇，女主人公对即将发生的战争忧心忡忡、寝食难安。第二曲是莱奥《安德洛洛科》的“拿起剑来，你

这怪兽！”情绪陡然一变，表现了一位母亲集愤怒、恐惧、坚定、勇敢而又爱子心切的复杂情感的波动。迪多纳托的嗓音圆润饱满而又极具戏剧张力，塑造人物形象生动、惟妙惟肖。

接着是两首器乐曲：卡瓦列里《灵魂与肉体的写照》序曲、普赛尔《为三把小提琴与低音提琴而作的g小调恰空》。在忧伤而又跌宕起伏的旋律渲染之后，迪多纳托深情演唱起普赛尔《黛朵与埃涅阿斯》中著名的“黛朵的哀歌”。随后是亨德尔《阿格里皮娜》中“我的思绪折磨我”，呈现出焦虑不安的灰暗色调，后又转变为剧中主人公实施密谋的决心。强烈的情绪起伏之后，是杰苏阿尔多器乐曲《我的灵魂感到忧伤》，由此引出了亨德尔《里纳尔多》中的千古绝唱“让我哭泣吧”。迪多纳托的演唱声情并茂、一唱三叹，感人肺腑。

如果说上半场的基调是痛苦激烈的，那么下半场就是祥和欢畅。普赛尔《印地安女王》中“他们告诉我你至高的力量”，表达了女主人公在困难面前相信爱情的力量能够拯救悲伤获得欢乐和自由。亨德尔《苏珊娜》中“晶莹溪流喃喃流过”和《里纳尔多》中“小鸟你在歌唱”，前者轻盈优雅，抒发对爱和大自然的由衷赞美；后者是主人公互诉衷肠时深情绵绵的咏叹调。其中在悠长的乐队前奏中，一位女乐手用竖笛模仿鸟类的鸣叫，与迪多纳托一唱一和，彼此呼应，非常精妙。在当代作曲家阿沃·帕特的器乐曲《主啊！请赐平安》后，音乐会的正式曲目达亨德尔《阿里奥蒙特》中表达大团圆欢快欣喜之情的“今夜过后”收尾。这段唱需要大量跳跃性的花腔，在戏剧、抒情、花腔这三项“指标”中，相对而言，花腔是迪多纳托的弱项，但她很快以安可曲目“我心依旧”扳回一城。

在整场音乐会中，编舞兼舞者曼努埃尔·帕拉佐也功不可没。他随歌起舞，随乐跳跃，赋予音乐内涵以形象化的表现。音乐会结束前，迪多纳托说，当今世界并不太平，战争动荡随处可见，因此她希望通过音乐的力量，呼唤人类和平与安宁美好的生活。她与同伴们制作的这台音乐会，已经在世界上四十多个城市巡演，此刻来到上海与大家分享。看到上海有这么多年轻观众，她感到非常高兴。情至深处，迪多纳托最后以深情委婉的理查·施特劳斯《明天》，与全场观众依依惜别：“明天，太阳将再次照耀……”

扫一扫请关注“新民艺评”

## 以演员为中心

◆ 胡晓军

“小剧场”的概念来自西方，但戏曲则是中国独有。当作为“非遗”的戏曲进了“小剧场”，有望从中西两种戏剧理念的更新、更高的交汇中获得创作内驱力，作出既坚持西方小剧场的理念和特点，又弘扬中国戏曲的性质与特征的转型与创造。上次小剧场戏曲节的8个剧目，系从全国报送的20多台戏中遴选而来，主创包括王仁杰、黄新德、曾静萍、余青峰、管燕草、忻雅琴等名家手里。剧种也很多样，除昆、京、越、淮和梨园戏外还有黄梅戏、甬剧等首次尝试“小剧场”的剧种。回顾中国戏曲小剧场的历史，从上世纪90年代初开始时断时续，而今戏曲界对“小剧场”的理念更清晰，参与更广泛，剧目更多样，是令人欣慰的。

从本次小剧场戏曲节的剧目看，当前小剧场戏曲的剧目主流还是“旧瓶装新酒”，即依托老戏的人物和故事，注入当代思想观念或新的艺术实验。小剧场准剧《新乌盆记》通过老戏翻新，以当代人的眼光观照张别古、刘世昌二人殊途同归的困境、殊途同归的命运，以京淮两种唱腔演绎同一个人物和同一套剧情，藉此向观众展示出淮剧历史上的一个重要现象，即18世纪末19世纪初长达几十年的“京淮合演”。这种演出模式和历史阶段，对上海淮剧的成长、成熟以及反向影响原乡的母体，都是极关键的。进入“小剧场”的《新乌盆记》对此作了还原和进化，可视作某种再回首基础上的再发现，尽管有限却很可贵。小剧场黄梅戏《玉天仙》对“马前泼水”的人物和故事作了当代审视和价值评判，展现出当代人对基本生存条件的务实性看法。值得注意的是，该剧虽从根本上对传统老戏的主题作了解构，却以传统民俗和歌舞作为舞台语汇，经常出现的穿越语言和诙谐风格增强了观赏效果，在坚持当代性的同时增强了商业性。据

悉《玉天仙》已商演近三十场，基本收回投资，开启了盈利模式。与西方小剧场“反商业”的目的不同，中国戏曲原本就是大众、商业的艺术，即使成了“非遗”，依然渴望回归。小剧场昆曲《长安雪》、小剧场越剧《再生·缘》广告贴出，票即售罄，同样表明小剧场戏曲的思想先锋性、艺术实验性与市场商业性并不矛盾，关键是如何调试，令其和谐。

另外，从这些剧目中可见，要求小剧场戏曲在起步初期便同时在思想和艺术上作出创新和创造，是不切实际的。小剧场甬剧《伤决》、小剧场越剧《再生·缘》内容也很传统，但它们在形式上注重翻新，前者将舞台和观众席打通成T台状，后者取消了观众席，在一个封闭式平台中实现观演过程，给人以短暂无奇的观剧感受。这些剧目都为当代戏曲的审美探索提供了某种可能性，虽不完全，但若将多种可能性汇聚起来，就有可能接近完全。

大约从上世纪80年代开始，戏曲原创剧目很快地失去了折子戏这一重要的演出形式。究其原因，大致是思想性、文学性和戏剧艺术整体性的增强，导致了技艺性、观赏性和剧场观演互动性的降低。这是戏曲从传统农耕文化向现代城市文化发展的必然趋势，虽是一种进步，但代价极大。如果折子戏已不足以帮助戏曲实现当代的转化和转换，那么须有其他创演模式和审美形态取而代之，成为当代戏曲的主流品种，并与原创大戏实现互为补充和互相转化。看来这一任务，非“小剧场”莫属。小剧场戏曲是成熟、优秀的戏曲精英释放创意、施展才华、体现价值、追求理想的平台。这样的小剧场戏曲，还将为编、导、演平等参与，尤其是为演员主动和大量地介入编、导、音乐、舞美等提供机会，使戏曲得以在更高的层次上、在当代的语境中，向“以演员为中心”的传统回归和升华。

## 到底是谁耽误了谁？

◆ 指间沙



点来了，前来救援的医疗小组美女出现，殷桃饰演的女主莫莉踩着高跟鞋走隧道。果不其然，她在他面前绊倒了，“隧道壁咚”即刻上演：一跌一抱，电视剧给出了浓墨重彩的特写、近景、远景，生怕大家没看到。

如果说前头几集年代感颇强，还是能抓人的话，后面编剧就更难了，主线过于偏重儿女情长。结果，几个主角搞起多角恋爱，欲迎还拒，似乎是在不断的结婚离婚又结婚中完成了时代跨越，转折比较生硬。当后半段里梳着整齐分头的黄晓明念出：“华耀不再是……更不是任人宰割的羔羊，大象脚下的蚂蚁”，“我沐剑峰，还有我的小伙伴们，赶上了一个寒门出贵子的黄金时代”，又高亢又直白，又像是总裁在发表演说了。

其实，黄晓明并不是完全不能演正剧。他也是可以演好戏的，去年的《琅琊榜2》就为他扳回不少分。可惜之后的《上古情歌》几乎将他打入原形，《你迟到的许多年》中的表现也不如人意。沐剑峰应该是一个纠结复杂的退伍军人，同时又是改革开放中崛起的优秀企业家，但黄晓明并没能更好地表现出这个人物内心的矛盾与变化。所以，演员某种程度上来说真是被动的，是要靠剧本、导演等合力成全的。

相对来说，殷桃演的女主角莫莉更贴切些，特别理解漂亮女人的自我坚持，有那么几分风姿绰约的尤物感，的确会让荷尔蒙正旺盛的男人心动。殷桃演起年代剧里的美女来浑然天成。在原著里，殷桃饰演的这个爱打扮的美女医生角色最具争议，也同时多了一份鲜活的野性。电视剧修改了结局，两人举行婚礼，变成了皆大欢喜的“许多年后，有情人终成眷属”。以往，殷桃主演的电视剧豆瓣评分都能在7分以上，明显这一部剧的分数是低了。看了《你迟到的许多年》，总有观众不甘心。有些人热情地假设着“如果其他演员演男主”，拟出的名单中有邓超、段奕宏、任程伟、张译、雷佳音，甚至还有张丰毅。他们中谁有能力挽狂澜，让整部剧来一番脱胎换骨。所以，凭心而论，真的是黄晓明耽误了这部剧么？

《你迟到的许多年》改编自严歌苓的小说《补玉山居》，以其中四个故事中的一个为主，那么一点篇幅要硬生生地敷演成五十多集，实在是太考验执笔编剧了。

不少观众认为《你迟到的许多年》请黄晓明演男主沐剑峰，感觉不搭，格外出戏。那或许是因为他们先入为主地将这部剧归入了年代正剧。

现在，以中年人为主角拍的国产电视剧，有那么泾渭分明的两派：一类是现实主义的正剧，一类是浪漫主义的中年偶像剧。有些演员一看就知道属于哪一类，比如殷桃、秦海璐长着正剧脸，而黄晓明则是偶像剧演得多，《你迟到的许多年》中的沐剑峰更像是秦海璐老公王新军以前常演的角色类型。

观众本来是抱着期望，想看“宏大的时代以及这个时代里变与不变的情感、人性和命运”的，可是在看《你迟到的许多年》时，却先被浓重的偶像剧味道惊到了。

镜头拍到正在隧道里照顾晕倒同志的铁道兵黄晓明，这是多么耀眼的一身健美肌肉啊，腹肌、胸肌、肱二头肌……全部给了正面表现。就连扛个工具，他的姿态也是那么潇洒得与众不同。接着重